P. Sériot
cours de vieux-russe

La morphologie du substantif : les thémes en -a

En VR, tout comme en VS, les substantifs avaient 3 genres, 3 nombres (sg., pl.
et duel) et 7 cas : les 6 actuels + le Vocatif.

Déclinaison : les substantifs VR et VS se divisaient en 5 classes, contre 3 en
RM.

Ces 5 classes correspondent a d'anciennes subdivisions IE fondées sur 'analyse
du substantif en théme + désinence, le théme se décomposant a son tour en racine +
(éventuellement) suffixe(s).

Ex. en latin :

- th. en -O : domin-O-s (plus tard o > 1 : dominds)
- th. en -A : ros-A

- th. en -1 : civ-I-s (en slave : les féminins en -p)

- th. en -U : man-U-s

- th. en consonne : mate-R

La division des substantifs en théme / désinence ne correspond plus a 1'état
moderne de la langue :
- état ancien : theme / désinence
domu-s
domu-m
A 11 s'agit du latin. Dans le domaine slave, les consonnes finales tombent a
1'époque du SC : domus > doml > nomb.
= «loi des syllabes ouvertes» (cf. cours sur la chute des jers).

# RM : radical / terminaison
dom-a
dom-u
En RM la voyelle du théme et la consonne de la désinence se sont fondues en
une «terminaisony.

%\ Le probléme du yod.

Il existait parfois un yod avant la voyelle du théme. Dans le domaine slave, le
yod est un phonéme trés particulier, qui ne s'accommode pas de certains sons dans
son entourage.

-> le yod avait une influence sur les consonnes qui précédaient et sur les
voyelles qui suivaient.
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Nom.

Voc.

Acc.

Gén.

Dat.

Inst.

Loc.

th. en -A
(rosa)

KeNa
(<*a)

HKENO
(<*3)

KENMXR

*KEN'hI

[y] = pb, car IE = -as.
orig. ; -ans.

confusion :

-as (Gs) / -ans (Ap)

xenk
orig. du k= aj

*KENOIR

(forme nouvelle, em-
prunt aux pronoms)

Kken'k

Tableau de la déclinaison en vieux-slave

th. en -O
(dominus

(u<0))

FPAAT™
(<*@s)

FPAAE

Nom. et Acc. confon-
dus, car les finales
tombent en SC. Con-
fusion => formation du
génitivo-accusatif
(animés).  Généralisa-
tion du Gén. des th. en -
O aux autres thémes
(analogie).

rpapa

ancien ablatif

FPAAOY

ancienne dipht. oj

FPAAOME

rpapk

th. en -U
(manus)

C'BIN'L
(< *us)

C'hIN 0\(‘
(théme
désinence)

sans

nn

C'hINOY

C'hINOBH

u = sonante => -0v-

C'hIN'bMh

C'hINOY

th. en -1
(civis)

KOCTh
(i < *is)

KOCTh

nn

KOCTH

*i sl. suppose ancien 1
ou ei (le -s est tombé¢)

KOCTH

KOCTHIR [
NXThMh

KOCTH



P. Sériot
cours de vieux-russe

Correspondances molles

Il s'agit des cnséquences des problemes phonétiques que posait le yod.

Dans le systeme du SC il n'y avait pas de différenciation entre le «type dr» et le
«type mou». Cette différenciation apparait a I'époque du VS : on va donc trouver des
thémes en -ja, -jo, etc.

Lorsque lle yod est suivi d'une voyelle, cette derniere subit des modifications :

SC jo > VS je.

On distingue alors deux types de déclinaison, ce qui est une innovation du
slave.

Nom.

AOVLLIA (Ao\(um) MaAKL
(<*dux-ja) (<*mong-ji)
Voc.
AOYlLIE mxate (mamskoy)
Jo>je (analogie avec th. en -U)
Acc.
AO\(‘I.I.II?“ (AO\(‘I.I.I?K) MMXRKIA (M?ﬁ?l(c\)
(désinence  refaite, on
attendrait - A\
Gén.
ASY LA mxkm (mmma)
(type -jans)
Dat.
AO\LLIN mxio (mmoy)
(jaj > jei > i)
Instr. AOVLLIELR MR HKEMB
(jojo > jejo) (jo>je)
Loc. AOVLLIH MR KH

(jaj > jei > i)
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Les classes de déclinaison des substantifs vieux-russes.
A/ Classe en -a (< /-a/ ou/ - ja)

Nom. sKENA = th. en -a sous sa forme
longue : a>a

Voc. SKENO = th. en -a sous sa forme
breve : a (regle : IE *a, *0
>aen SC; *4, *0 > 0 en

SO)

Acc. ?KGNO\(‘ VS: th. en -a + cons-
nasale > vl. nasale X
(?KENX)
Le A (0) est dénasalisé en [u]

Geén. KEN'BI

Dat. ?KGN‘k = a du th. + 1 de désinence :
ai>b

Instr. KENOKW VS : dKENOIR (emprunté
a la déclinaison
pronominale)

LOC. }Keva

Pluriel

Nom. KEN'BI

Voc. KEN'BI

Acc. KEN'BI

Dat. KENAMD

Instr. ?KGNAMI/I

Loc. KENAX'h Latin : rosis < rosa-is

IE : Lp a-su
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Loi phonétique : en IE, aprés i, u, 1, k : s>s (palatale mouillée)

>SC:s>x

ex : 1-si > bXb (car i > b)

=> analogie : -X'b introduit dan sles féminins (mais on en trouve des traces en
RM : o Hac, o Bac.

Duel :
Nom./Acc.  speenk IE:a-i>%

Gén. / Loc. meNo\(

IT) Déclinaison molle (<ja)

Attention : le jod du théme entraine une palatalisation de la consonne qui
précede : #-ja.

Cf. lat. hum-us // SC *zem#-ja > zeml-j-a (avec «I» épenthétique)

Probléme de la valeur de la graphie :

en VS 3EMAA le & se prononce [’€]

en VR 3EMAA le A se prononce [’a]

-> par convention on écrira avec une graphie uniquement VR : 3€MAIA

NB : les manuscrits VR présentent deux graphies possibles : 3EMAMA et

3E€EMAIA, toutes deux prononcées de fagon identique : [z’eml’a]

Sing.

Nom. 3eMAI
Voc. 3eMAE Jj+o0>je

1 u

e <---0
a

Acc. 3EMAK VS : 3EMAKR
Gen. zemak VS : 3EMAA
Dat. 3€MAH ai > b, mais jaj > i
Instr. 3EMAEI
Loc. 3eMAHU Latin : rosis < rosa-is

IE : Lp a-su
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Pluriel

Nom. semak VS : 3€MAA
Voc. semak

Acc. semak

Gén. 3eMAh

Dat. 3EMAAM'D

Instr. 3EMAIAMH

Loc. 3EMARX S

NB. Dans le domaine slave a date ancienne, le jod a agit sur les désinences : =>
deux déclinaisons différentes.Mais en RM ce n'est plus vrai :

Nom. {Zzon-a} {z’eml’-a}
Acc. {Zon-u} {z’eml’-u}
Gén. {zon-i} {z’eml’-i}
Dat. {zon’-e} {z’eml’-e}
Instr. {zon-o0j} {z’eml’-0j}
Loc. {zon’-e} {z’eml’-e}

Evolution de la déclinaison des anciens thémes en -a :

La déclinaison miolle a été enticrement refaite sur la déclinaison dure, par
analéogie :

Gén. sg. tKEN'RI / zemak >semm (= adaptation phonétique du bI)

Inst. sg. : tKENOK / 3EMNEK > 3emuieit (= /I’0j/, mais il n'est pas possible

de transcrire /I’0j/ dans l'alphabet cyrillique russe, sauf en utilisant un artifice
pédagogique : € : 3eMIIEN.

Cetterefonte de la déclinaison molle sur la déclinaison dure est unfait acquis au
16e s. mais il reste des traces de I'ancienne déclinaison molle chez les auteurs du 19e
S. :

['orons : Ha 3emun

I'puboenos : (I'ope ot yma) : y BIoBe

[Tymkun : (EBrenuit OHeruH) : y BAHIMKOBOM MaJIOHE

Dialectologie :
Dans certains parlers, c'est au contraire la déclinaison dure qui a été faite sur la
déclinaison molle.
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VR
dure molle
Dat. ‘k Al
RM

Gén. : /i/ (>keHBI / 3eMIIH)
Dat : /e/ (xene / 3emuie)

certains dialectes (région de Novgorod) :
Gén. : /e/ (xene / 3emiie)
Dat : /i/ (>xeHbI / 3eMJIH)

— La palatalisation au Dat. et au Loc.

b <ai->
N => 2e palatalisation au DLs et duel

povKa > poviyk [k~ c]

Nora > NO3'k [g~z]

na3oyxa ->nasovek [g~z]

Mais cette loi phonétique ne joue plus déja a I'époque de 1'Evangile d'Ostromir

(milieu du 11e s.). Il y a analogie, et le paradigme des sustantifs dont le théme se
terminae en vélaire est refait sur le modéle sans vélaire :

Kena POVKA

xenk poykh

Il y a eu élimination progressive du résultat de la 2e palatalisation. (Mais
l'ukrainien et le bi¢lorusse ont gardé cette alternance).

— Le Gén. plur. et la voyelle mobile

*KENh > xéH

a) loi phonétique : e > "0 aprés consonne molle et avant consonne dure sous
l'accent

b) loi phonétique de la chuute des jers (ou amuissement des jers).
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Le h et le b sont des voyelles ultra-bréves, elles deviennent muettes selon la
régle suivante : le dernier jer en partant de la fin s'amuit, le suivant se renforce :

h >0
h >e¢
Ex : ChNh > coH

ChNA > cHa

On a alors une alternance nouvelle o ~ o
(cf. en francais achéte / acheta : [af€t] ~ [afta]
Ce phénomene apparait dans les th. en -a au Gén.plur.:

Nom sg POYULKA (jer faible, car seul dans le mot) > pyuka
Gén pl POVULK'h (jer fort, car 2e dans le mot) > pyuek

Quand il y a trois jers dans un méme mot : phénomene d'analogie.

Ex : [smoliniskil] : CMOQ /Ah /Nh /CK'h (compter un sur deux en partant de
la fin)

> CMOALRNECKh

Mais Gén sg : CMOALKNLCKA > CMONENCKA
> réfection analogique du nominatif sur les cas obliques : RM Cmonenck

Autre exemple :
YhThllh >YTEL,

YhThLA >YETLA

Mais par analogie on a une forme refaite : yerma.

La chite des jers a entrainé l'apparition de syylabes fermées (ce qui était
impossible a 1'époque du SC : loi de la «syllabation ouvertey).

Ex. : NMPABLALNUK™h > mpaBeaHuK

Rappel : un jer est faible quand il est isolé ou qu'il porte un numéro impair
(dans des syllabes consécutives);un jer est fort quand il pote un numéro pair.

La chute des jers a entrainé aussi des groupes de consonnes inconnus et
impossibles pour le systéme. Certains de ces groupes ont été ¢liminés par 1'adjonction
d'une voyelle d'appui, ressemblant au résultat de la vocalisation des jers forts.

Ex. en frangais : le groupe [ksf] n'existe pas -> Felix Faure = [feliksofoR]

le groupe [rkd] n’existe pas -> Arc de Triomphe = [aRkadtrijof]

-> parmi les voyelles mobiles :

* les unes sont d’origine étymologique (vocalisation d’un jer fort)

* les autres sont nouvelles, apparues pour séparer des groupes de consonnes.

Ex : BETEPH > Betep



